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Vorstellung Aufgabe 2



Zeiger & Felder



Vertiefung: Zeiger

m Variable:uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =y
m Adressoperator: §x . Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a H 0x0910
uint8_t b = Ox090F
uint8_t = X
0x090e
0x090d
uint8_t ¢ H 0x090¢
0x090b




Vertiefung: Zeiger ¢

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a 3 a 23 0x0910
uint8_t b =
uint8_t = 2k
*p = 66; 0x090e
p = &b;
vp = 4o; 0x090d
uint8_t ¢ H 0x090c
0x090b

Achtung: Die genaue Anordnung der Variablen auf dem Stack ist abhangig
vom Ubersetzer und den gewahlten Optimierungen!



Vertiefung: Zeiger ¢

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 23 0x0910
uint8_t b H
WintB.t * b = Ga; b 42 0x090f
*p = 66; 0x090e
p = &b;
*p -= 4O; 0x090d
uint8_t ¢ H 0x090c
0x090b

Achtung: Die genaue Anordnung der Variablen auf dem Stack ist abhangig
vom Ubersetzer und den gewahlten Optimierungen!



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 23 0x0910

Ei:i:ft E - b 42 0x090f
*p = 66; 0x09 0x090e
N p| ox 10] |oxevoed
uint8_t c = p; 0x090¢

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 66 0x0910

uint8_t b = H

uint8_t = = b 42 0x090f
*p = 66; 0x09 0x090e
p = &b;

*p -= 40; p 0x 10 0x090d
uint8_t ¢ H 0x090C

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 66 0x0910

int8_t b = H

e b 42 0x090f
uint8_t =* = H

*p = 66; 0x09 0x090e

Ox - 0f 0x090d

p = &b;
*p -= 40; p
uint8_t ¢ H 0x090¢

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 66 0x0910

int8_t b = 42;
vt b 2 0x090F
uint8_t =* = H
*p = 66; 0x09 0x090e

p| Ox ~0f] |exeved

p = &b;
*p -= 40;
uint8_t ¢ H 0x090¢

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger: uint8_t =*y
m Adressoperator: &x : Stack |
m Verweisoperator: *y
0x0911
uint8_t a ; a 66 0x0910

int8_t b = 42;

unte b 2 0x090f
uint8_t =* = H

*p = 66; 0x09 0x090e

Ox - 0f 0x090d

p = &b;
*p -= 40; p
uint8_t c 3 C 2 0x090c

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: xb
m x-te Element: b[x]
k
m x-te Element: *(b+x) Stack |
0x090a
0x0909
uints_t x[]1 = {2,4,8,16}; 0x0908
uint8_t *y = x;
uint8_t z = x[11; By
z = xy; 0x0906
+2;
’ - J ) 0x0905
z = *y;
z = x[71; 0x0904
0x0903
0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[ x]
m x-te Element: *(b+x) Stacky
0x090a
16 0x0909
uints_t x[] = {2,4,8,16}; 8 0x0908
int8_t *y = Xx;
Eint8:t zy: x[11; By
z = *y; X 2 0x0906
Z - iyz 0x0905
z = x[71; 0x0904
0x0903
0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[x]
m x-te Element: *(b+x) Stack |
0x090a
16 0x0909
uint8_t x[1 = {2,4,8,16}; 8 0x0908
uint8_t vy = X; 4 0x0907

uint8_t z = x[11;

zZ = *y; X 2 0x0906
y = y+2;

7 = vy; 0x09 " | |exe965
z 06

x[71; y 0x 0x0904

0x0903

0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[x]
m x-te Element: *(b+x) Stack |
0x090a
16 0x0909
uints_t x[1 = {2,4,8,16}; 8 0x0908
uinte_t y = x; 4 0x0907

uint8_t z = x[1];

zZ = *y; X 2 0x0906
y = y+2;

7 = vy; 0x09 " | |exe965
z 06

x[71; y 0x 0x0904

4 0x0903
0x0962




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[x]
m x-te Element: *(b+x) Stack |
0x090a
16 0x0909
uints_t x[1 = {2,4,8,16}; 8 0x0908
uint8_t y = x; 4 0x0907

uint8_t z = x[11;

z = *y; X 2 0x0906
y = y+2;

7 = wy; 0x09 | ©x0905
z 06

x[71; y 0x 0x0904

2 0x0903
0x0962




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[ x]
m x-te Element: *(b+x) Stacky
0x090a
16 0x0909
uints_t x[] = {2,4,8,16}; 8 0x0908
int8_t *y = Xx;
Eint8:t zy: x[11; 4 By
z = *y; X 2 0x0906

y+2;

y
7 = vy; 0x09 _| 6x0905
z = x[71; y Ox 08| |0x0904

2 0x0903

0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: xb
m x-te Element: b[x]
m x-te Element: *(b+x) Rlac
0x090a
16 0x0909
uints_t x[1 = {2,4,8,16}; 8 0x0908
uint8_t *y = x; 4 0x090
uint8_t z = x[11; X v
z = xy; X 2 0x0906

ye2i 0x09

y
z = *y; _
z = x[71; y Ox 08| |0x0904

0x0905

8 0x0903

0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t +b
m Aktuelles Element: xb
m x-te Element: b[x]
m x-te Element: *(b+x) Stacky
0x090a
16 0x0909
uint8_t x[] = {2,4,8,16}; 8 0x0908
UINEB_T *y = X; 4 0X0907
uint8_t z = x[1];
z = *y; X 2 0x0906
+2;
o 0x09 | |exeges
z x[71; // 444 y 0Ox 08 0Ox0904
??? 0x0903

0x0902




Hands-on: Zeiger




Hands-on: Strukturen, Felder & Zeiger

Call-by-Value vs. Call-by-Reference

Zeiger und Felder

Zeigerarithmetik

struct fur GPS-Koordinaten
Feld von GPS-Koordinaten

Funktionszeiger

Kompilierbar fiir das SPiCboard (serielle Konsole) oder Linux

Quellcode:
https://wwws.cs.fau.de/Lehre/WS19/V_SPIC/Uebungen/material/pointer.c


https://www4.cs.fau.de/Lehre/WS19/V_SPIC/Uebungen/material/pointer.c

Hands-on: Laufschrift




Vertiefung: Strings

m char: Einzelnes Zeichen (z.B. 'a")
= String: Array von chars (z.B. "Hello")

® In C: Letztes Zeichen eines Strings: '\0'
= Speicherbedarf: strlen(s) + 1

(o} char *s = "World\n";

Stack |
0x0911
0x0910
0x090f
0x090e
0x090d
0x090c
0x090b
0x090a
0x0906



Vertiefung: Strings

m char: Einzelnes Zeichen (z.B. 'a")
= String: Array von chars (z.B. "Hello")

® In C: Letztes Zeichen eines Strings: '\0'
= Speicherbedarf: strlen(s) + 1

(W char *s = "World\n";

Stack |
0x0911
0x0910
0x090f
0x090e
0x090d
0x090c
0x090b
0x090a
0x0906



Hands-on: Laufschrift

m Funktionsweise:
Schrittweises Anzeigen eines Textes auf der 7-Segment-Anzeige

m Lernziele:

= Alarme & Schlafenlegen
= Zeiger & Zeigerarithmetik
= Zeichenfolgen in C

m Vorgehen:

= Aktivieren eines wiederkehrenden Alarms
(sb_timer_setAlarm())

= Optional: Manuelles Konfigurieren des Timers

= Zusammensetzen des aktuellen Teilstrings

= Ausgabe liber 7-Segment-Anzeige

= In Wartephasen Mikrocontroller in den Energiesparmodus
versetzen
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